

上海商业会计学校扎实推进示范校建设 文化素质与职业培育两翼齐飞

学校是育人的地方,学校也是文化的圣地。在上海商业会计学校,育人的参天大树,便是牢牢地扎根于那一片浓浓的校园文化沃土之中。清荷文化是对学校“坚持把培育全面发展、人格健全、服务社会的未来建设者作为根本,牢固树立全面育人的质量观,坚持文化素质教育和职业素养培育‘双轮驱动’”办学方针的最好诠释。



塑造品质挖掘潜能

示范校建设两年来,学校在原有“清廉自律”的清荷文化基础上,又从清荷的生长过程中提取清荷的优秀品质,即挖掘出潜滋暗长的荷种、不蔓不枝的荷茎、接天莲碧的荷叶、清雅脱俗的荷香等自然特质,并分别赋予其勤奋坚实、自信进取、宽容团结、求真求实等精神品质,对清荷文化进行了全新的诠释。清荷的这些品质和学校“团结、勤奋、求实、进取”的八字校训相互呼应,为学校培育新时代财经商贸类人才打下了厚实的基础。

学校以清荷文化为主线,根据时代的发展和专业领域的延伸,赋予了清荷新的内涵。此外,学校以清

荷文化引领,改变原有课程教学体系,增设富有清荷特色的第二课堂选修课程,实现一二课堂的有效贯通,创新集文化素养、职业技能提升于一体的心智体素养培养模式,培育具备清荷特质的、拥有积极人格的全面发展的新人。

着眼学生终身发展

商会校对第一课堂的专业必修课进行削枝强干,每周用26课时完成专业培养目标的学习课程,并要求教师形成动态的、开放的课程形式和以促进学生成长为本的课程目标,扎扎实实地开展专业教学。其次,在第一课堂之余,学校大力开发以学生终身发展为前提的第二课堂

学习资源,让学生根据自己的学习状况和未来职业生涯规划定位,自主选修第二课堂课程。

学校第二课堂课程体系由微课、网络课程、面授课程、体育俱乐部、劳育课程五大类组成,其中面授课程包括专业技能训练模块和通用通识模块。前者是基于专业知识和技能的专业拓展课,如沙盘、会计手工、物流单证等,后者是提升综合职业素养的文化素质课,如传统文化与人文素养(国学)、服饰礼仪与文化、交往礼仪、法律与生活等。与传统课堂相比,第二课堂有三个主要特征:一是二课堂以学生为中心,充分发挥了学生的主体作用,老师是引导者而非灌输者;二是打破了学

校班级、年级、专业的限制,学生基于兴趣爱好的“走班制”自主聚合在一起共同学习,课堂氛围活跃;三是教学方式多是以讲座、体验、交流、实践、动手、活动为主的“翻转课堂”,取得了很好的课堂效果。

自主学习特色课程

“猪为什么会飞——小米的营销模式”、“巧用PS”、“发票110”、“今天,你海淘了吗?”“探秘造梦”、“宋徽宗考题拾趣”……这些7至10分钟的微课从课题开始就吸引了学生,它们贴近学生的知识需求、贴近当下经济社会前沿、贴近学生对人文积淀的渴望。

伴随着上海市特色示范校的推

进,微课作为学校建设的特色应运而生。学校紧跟时代步伐掀起了一场引爆师生自主学习的风暴。从2014年下半年最初提出至今不过短短半年,该校具有财经知识、信息科技、趣味外语、美育体育、心智礼仪、文史常识特征的以商科类为主体的微课群已建成并上线网络课程61门和12门,计划在2015年完成微课100门的建设。经过2014/2015学年第一学期的试运转,2014级和2013级学生完成网络课程选修率分别为88.9%和68.4%,14级和13级学生完成微课选修率分别为95.3%和77.0%,甚至有的课程在后台显示播放点击率已上万。从数据上分析,学生学习热情高涨,自主学习成效初显。

“清荷人”在这里群星闪耀

上海商业会计学校努力创新一二课堂贯通的人才培养模式,在扎扎实实推进第一课堂教学和轰轰烈烈开展第二课堂的育人过程中,涌现了许多优秀的学生。他们看似平凡却不平庸,在学校提供的舞台上尽情地展示自己的才华,找到了人生出彩的机会,展示着商会校“清荷人”团结奋进、求实进取的“清荷精神”。

追梦路上的成功女孩

李卓禹在CCTV英语风采大赛上获佳绩

在2013年12月份的CCTV希望之星英语风采大赛上海赛区海选中,只有上海商业会计学校国际商务中澳合作班16岁女生李卓禹一名中考生,而她的对手是来自全市的200多名重点高中生。最终,她获得上海赛区一等奖,后经赛区组委会推荐,于2014年5月份参加北京全国总决赛。

全国总决赛选拔要经过四个环节,在词汇难度、随机应变能力的考验上,比海选时更有挑战性。李卓禹同学在第一环节以突显中华文化的英语表演五禽戏脱颖而出,在全国高中组150强中名列前茅。而后第二环节的即兴演讲以及第三环节的故事接龙比赛,面对强大对手造成的高压力竞争环境,她又一次夺得佳绩,最终成为了上海代表团中唯一获得全国高中组二等奖佳绩的学生。李卓禹说,学校给她提供了一个很好的舞台。作为中澳班的一员,她经常和外教交流,培养了英语口语上敢说的自信心。另外,她还将在英语的学习拓展到了戏剧诗和口语诗的创作上,她饱览外国英语原著,学习英语文学的创作,把不少作品用戏剧表演的形式呈现在舞台上。



现在,李卓禹又打开了梦想之路的另一扇大门——公益。除了学生身份,她还在NGO(非政府组织)担任志愿者。她说:“我喜欢和这些志同道合的人一起工作,他们有很强大的奉献精神 and 同情心。我感到自己的生活有了很积极的改变,也更加充实了。”

在头脑风暴中展示特长

叶涛王邑盛夺魁头脑创新中国区总决赛

2014年DI头脑创新思维竞赛中国区总决赛于去年底在首都北京落下帷幕。由上海商业会计学校2014级学生叶涛、王邑盛以及长宁区的5名同学组成的7人代表队,在600多支中外参赛队伍共计4000多名参赛选手的角逐中,一举斩获“高中A组即时挑战第一名”、“团队挑战一等奖”的骄人成绩。

叶涛同学是一个理性、沉稳、守信用的男生,是班级同学公选出来的团支部书记。他为人真诚、有礼

貌,平时在班级中拥有非常好的人缘,深受同学的喜爱。他热爱学习,热心于班级工作。入学不久就找到了志趣相投的小伙伴,在学校组织的社团节活动中,他和同学一起组建了头脑风暴社团。他还参加了学校开设的第二课堂,选课的时候他选了逻辑和推理课程。

王邑盛同学是一个外向、个性、有才华的女生,是班级的副班长。她的爱好非常广泛,喜欢唱歌、喜欢历史、地理,她参加了合唱团和地理二课堂。和叶涛一样,她也是头脑风暴社团的成员之一。她是班级的“美工师”,出黑板报、校刊、团报,都能看到她的身影,班级搞活动时的视频、PPT制作也都由她一手创作。

两位同学的班主任王百灵老师说:“这两名同学都非常优秀,我为他们感到骄傲,同时也祝福他们在更大、更高的舞台展示属于中职学生的风采,让全世界都知道在中国、在上海、在上海商业会计学校里有这样优秀的学生。”

【毕业生风采】

仲蕾(2012届数码动漫专业毕业生)

仲蕾进商会校后,除了在课堂里认真学习基础概念理论、勤练基本功,还利用课余时间去校外自学最新的制作技能。长期作画和实习打下的基础,给了仲蕾足够的底气,经过与两位合作伙伴的协同努力,2011年8月,在美丽的西子湖畔,仲蕾终于拥有了自己的工作室。从承接网游公司的游戏宣传照到为明星拍摄多部写真作品;从与品牌社团长期合作到与知名漫画家合作拍片,仲蕾对艺术的追求,在化妆、精修上都展现出了功力和技艺,获得了行家和合作方的好评与肯定。连日本、泰国的品牌商也主动前来与她合作。

张晨帆(2012届国际金融专业毕业生)

2010年上海世博会期间,张晨帆有幸成为商会校世博票务服务团队中的一员。每天早晨6时多,他便来到后滩,等待着与押运员进行票据交接。他总是认真地检查每一台出票机,以确保运转正常。

2012年,张晨帆考入了上海第二工业大学。在大学里,他加入了学院的外联部,无论是“中国好声音”的校园海选,还是LV彩妆学院的校园推广,都能看到服务的身影。2014年10月,他进入了招商银行工作。“这个选择完全是受了在商会校学习的影响,商会校老师的谆谆教导、倾情传授,让我成长得十分顺利。”他说。

在中职求学期间,顾莹莹先后

顾莹莹(2012届会计专业毕业生)

获得了两届全国职业院校技能大赛中职组一等奖,连续两年获得“上海市中等职业院校技能标兵”的荣誉称号,此外她还获得了第三届上海商贸集团会计专业职业能力竞赛特等奖。

顾莹莹单指单张点钞的速度奇快,被同学们誉为“点钞王”。2012年被上海商学院高等技术学院免试录取;2014年荣获上海市高职高专职业能力大赛会计专业个人一等奖;2015年在上海市“星光计划”职业院校职业能力大赛“金手指”点钞擂台赛中勇夺“最强技能王”称号,她每100张点钞速度不可思议地达到了5.33秒;随即又因大赛一等奖和大学英语过六级等一系列学业优秀成绩,被上海商学院财务管理本科专业免试录取。

蔡欣楠(2012届涉外会计专业毕业生)

2014年10月11日,上海民航职业技术学院学生会主席蔡欣楠当选为市学联第十五届主席团中唯一的职业院校主席代表。她说:“是在商会校4年的历练成就了现在的我,十分感谢母校对我的指引和教诲。”

在校期间,她代表学校获得了第七届全国中等职业学校“文明风采”竞赛上海市复赛“心绣未来”演讲比赛三等奖的成绩。2010年10月,她又荣获第八届全国中职校“文明风采”竞赛全国总决赛“心绣未来”演讲比赛一等奖。

